

# 聆听新年贺词，感悟总书记的惦念与期许

新年问候是时光的邀约。

年年此时，习近平总书记的新年贺词，亿万人民同频倾听，如瞻岁新。

很多人和事，总书记惦念着。丝丝缕缕，温润心田。

回首，是携手走过的来路；向前，有无限辽阔的未来。

## 一

“无数劳动者、建设者、创业者，都在为梦想拼搏。”总书记心里始终装着大家。

这一刻，广袤大地上，许多人还在奔忙、坚守。天南海北、城市乡村，边关哨所、工厂车间……平凡的人们，不舍昼夜，敢拼善闯，造就神州大地的日新月异。

总书记的惦念，鼓励着大家。探索永无止境，征程任重道远。

拼尽全力的你，青春无畏的你，身许家国的你……请记住：“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。”

你们奋斗的足音，终将汇作家国奋进的凯歌、时代奔涌的力量。

## 二

“我到地方考察，看到大家生活多姿多彩”“对大家关心的就业增收、‘一老一小’、教育医疗等问题，我一直挂念”。

基层善治，奠基大国之治。一年来，总书记的足迹遍及大江南北，心中装着乡亲父老。

“家家户户都盼着孩子能有好的教育，老人能有好的养老服务，年轻人能有

更多发展机会。”

“我们要一起努力，不断提升社会建设和治理水平，持续营造和谐包容的氛围，把老百姓身边的大事小情解决好，让大家笑容更多、心里更暖。”

十四亿多人，吃饭、就业、教育、医疗、住房、养老、托幼……中国共产党人的目标很宏伟，也很朴素，“让人民过上幸福生活是头等大事”。

顶层设计，于细微处推进。世界最大规模的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……波澜壮阔的发展画卷里，勾勒着每个人确定的幸福。

## 三

“国之大者”，也可以小到一个苹果。

“天水花牛苹果又大又红”，总书记在贺词中提及。

2024年9月，黄土地上的苹果红了。在天水市麦积区南山花牛苹果基地，总书记祝乡亲们生活像苹果一样红红火火。

时间回溯。2015年2月，延川梁家河村，2022年10月，延安南沟村，总书记都来到苹果园，关心产业发展。如今，苹果坐上中欧班列，驰骋“一带一路”；搭乘天舟五号，抵达中国空间站。

苹果，不再只是那个苹果。它映照大国领袖的初心情怀，见证着现代化道路上中国人追梦圆梦的跋涉。

这一年，红红火火的，还有冰雪中的“尔滨”、人间仙境“我的阿勒泰”、办“村超”的贵州榕江、《黑神话：悟空》西游故

地、“city不city”的中国游……

山河辽阔，人间烟火。万众一心，同心圆梦。

## 四

梦想的路上，有放开手脚创新创造的发展奇迹。

“新能源汽车年产量首次突破1000万辆，集成电路、人工智能、量子通信等领域取得新成果”“嫦娥六号首次月背采样，梦想号探秘大洋，深中通道踏浪海天，南极秦岭站崛起冰原”……这一年来的科技成就，总书记如数家珍。

技术“上新”，产业“焕新”；向“新”而行，以“质”致远。新质生产力成势处，高质量发展动力足。

从“向科学进军”到“迎来创新的春天”，从“占有一席之地”到“成为具有重要影响力的科技大国”……锚定2035年建成科技强国的战略目标，中国科技必将更好造福人类。

## 五

“从五千多年中华文明的传承中一路走来，‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部，更铭刻在每个华夏儿女心中”……总书记的目光，投向历史纵深处。

中国式现代化离不开优秀传统文化的继承和弘扬。

“麦积山石窟‘东方微笑’跨越千年，六尺巷礼让家风代代相传”“天津古文化街人潮熙攘”……泱泱中华，何其博大。

国潮热、文博热、汉服热、民族风……

星汉灿烂的文明在创新创造中活化，文化自信融入中国人的精神气质。

时间长河静水流深，中华大地写满希望。

每一个过往的瞬间，积淀成现在的我们，指向明亮的未来。

## 六

“党的二十届三中全会胜利召开，吹响进一步全面深化改革的号角。”

2024年，关键时期，关键一年。

动真格、敢碰硬，进一步全面深化改革向广度和深度进军，大国经济回暖向好。

谋大势、担大义、行大道，中国特色大国外交开启“更有作为”的新阶段。

以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民，“一道经历风雨彩虹”，把一个个“不可能”变成了“一定能”，书写着“当惊世界殊”的人间史诗。

2025年，“十四五”规划收官，新的五年规划呼之欲出，进一步全面深化改革新篇章引人瞩目。

“要实施更加积极有为的政策，聚精会神抓好高质量发展，推动高水平科技自立自强，保持经济社会发展良好势头。”

在全面建设社会主义现代化国家新征程上，我们万众一心，着眼中心任务、用好重要法宝、凝聚人民伟力，定能开创前无古人的新的胜利。

“梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。”

时间，交给2025年！

（新华社北京12月31日电）

## 2025年春运出行规模有望创历史新高

2025年全国春运电视电话会议2024年12月31日在京召开。国家发展改革委副主任李春临在会上表示，从总体规模看，2025年春运全社会跨区域人员流动量和铁路、民航客运量均有望创历史新高，目前预计，全社会跨区域人员流动量将达到90亿人次左右。

2025年春运将于1月14日开始，2月

22日结束，为期40天。综合研判，2025年春运客流将呈现出“总量大、结构稳、分布集中”等特征。铁路、民航客运量有望分别突破5.1亿人次和9000万人次，规模在去年历史峰值的基础上进一步增加，自驾出行仍将稳居主体地位。

据介绍，2025年春节前后客流较为集中，保畅通、保安全、防范恶劣天气、统筹客

货运输等方面存在较大压力。

根据会议部署，有关方面将加强需求预测和趋势研判，合理制定运输方案，做好运力统筹调配，强化重点时段、重点区域、热点线路运力投放和组织调度；加强铁路、公路、水路、民航等干线运输方式间、城市交通与干线运输间信息共享、服务衔接，方便旅客联程运输和中转换乘，畅通出行“最

先和最后一公里”；严格落实安全生产和消防安全责任制，加强隐患排查整治。

此外，还将强化道路疏堵保畅，做好旅客出行提示引导，提升高速公路服务区服务质量，加强新能源汽车充电设施设备供给；加强恶劣天气预报预警，提前预置救援力量，强化煤电油气等要素综合保障、通信设施故障处置。 据新华社

（上接02版）

冬日的内蒙古阿木古郎草原，白雪皑皑，银装素裹。回想起2024年6月25日下午，嫦娥六号返回器着陆时的情景，内蒙古自治区乌兰察布市四子王旗牧民特木尔巴特尔满是喜悦和自豪。

“作为一名牧民，我有幸亲眼见证迎回嫦娥六号返回器，我要为科研人员点赞，为国家科技进步点赞。”特木尔巴特尔说，“一年来，我们国家的成就和胜利是党带领人民自力更生、艰苦奋斗取得的，只要跟着党走，我们就能办更大的事、圆更多的梦。”

### 团结奋斗为人民 攻坚克难写华章

中国式现代化，民生为大。“对大家关心的就业增收、‘一老一小’、教育医疗等问题，我一直挂念。”新年贺词中的深情牵挂，映照着大党大国领袖的为民情怀。

在河南省许昌市魏都区福瑞园养老院，老人们不仅能得到周到的照护，还可以学舞蹈、打太极，日常生活充实多彩。

“总书记在新年贺词中对老人能有好的养老服务念兹在兹，让我深受感动。我们要从老年人的需求出发，不断创造更优质的养老服务，让老年人既老有所养，更老有所乐。”福瑞园养老院负责人樊金林说。

甘肃省天水市麦积区新民苹果种植专业合作社理事长武正全忙完一天的活，早早做好准备，认真收看习近平主席发表新年贺词。当听到“天水花牛苹果又大又

红”，他激动地鼓起掌来：“总书记今年到过我家果园，详细询问苹果种植技术、市场销路。他始终牵挂着让人民过上幸福生活，我们要把特色产业做得更大，带动更多农民增收致富。”

“面对洪涝、台风等自然灾害，广大党员干部冲锋在前，大家众志成城、守望相助。”习近平主席的新年贺词，让辽宁省葫芦岛市建昌县杨树湾子乡蒙古营子村村民王玉华心中涌起一阵暖意。

正值隆冬，王玉华的家却温暖如春。2024年8月，王玉华家的房子在严重洪涝灾害中被冲毁。经过灾后重建，她和其他受灾群众陆续搬入新居过冬。

“总书记的话，说到了大伙心坎上。如今，我们不仅住上了新居，还领到了冰箱、电视、米面油等‘大礼包’，党和政府的关怀实实在在，我们一定要把日子过得更好。”王玉华说。

在浙江极客桥智能装备股份有限公司的试验场地，一台台小巧的照明无人机在夜空中起飞，能照亮1万平方米。近年来，这家民营企业逐步将照明无人机作为转型升级、开拓市场的新产品。

“习主席在新年贺词中深刻分析了当前经济发展面临的形势，同时为我们打气鼓劲、坚定信心。”公司创始人胡克飞表示，将继续提高核心竞争力，在加快培育新质生产力中展现民营企业担当，在低空经济这一“赛道”上攻坚克难、跑得更快。

澳门回归祖国25周年，濠江之畔新发展新变化令人欣喜。横琴澳门青年创

业谷的创业代表雷震，见证了横琴从蕉林绿野、农庄寥落，到高楼林立、生机盎然。“作为投身其中的建设者，我们要按照总书记要求，锐意改革、聚力攻坚，充分发挥‘一国两制’制度优势，齐心协力开创横琴粤澳深度合作区建设新局面。”展望新的一年，雷震信心满怀。

### 吹响再出发的“冲锋号”

习近平主席发表的新年贺词，让“共和国勋章”获得者、百岁医学泰斗王振义又一次回想起2024年9月，隆重庆祝新中国成立75周年之际，习近平总书记为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁奖时的画面。“我一定牢记总书记嘱托，激励一代又一代青年学子传承奋斗精神、攀登科学高峰，跑好强国建设、民族复兴的接力棒。”王振义说。

12月31日晚，广西南宁市良庆区蟠龙社区党群服务中心，社区党委书记刘雁琳组织各族群众坐在电视机前，准时收看习近平主席发表新年贺词。

“习近平主席提出‘不断提升社会建设和治理水平，持续营造和谐包容的氛围’，为我们指明了工作方向。”刘雁琳表示，新的一年将继续以铸牢中华民族共同体意识作为各项工作主线，让各族群众生活居住在一起，工作奋斗在一起，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

冬季，位于青海三江源国家公园黄河源园区内的湖泊逐渐冰封，湖面宛如蓝色绸缎，在高原上铺展。

听了习近平主席的新年贺词，想到脚下这片土地的今昔变化，三江源国家公园生态管护员索索自豪又激动：“今后我将继续坚守岗位，认真巡逻和管护，守护好家乡的绿水青山。”

辞旧迎新之际，新疆霍尔果斯口岸，来自全国各地的货品搭乘中欧（中亚）班列，发往共建“一带一路”国家。

“习主席的新年贺词生动展示出中国人民始终同世界各国人民同呼吸、共命运的天下胸怀。”回顾过去一年，超8500列中欧（中亚）班列从口岸通行，霍尔果斯海关关长毛荣刚人潮澎湃，“新的一年，我将继续为助推高质量共建‘一带一路’、促进中国与世界交融共荣作出自己的努力。”

走进江西景德镇，非遗技艺传承创新、历史街区修旧如旧、传统产业神奇蝶变……“千年瓷都”正续写新时代陶瓷文化新篇章。

“从五千多年中华文明的传承中一路走来，我们信心十足，力量十足。”景德镇市陶瓷考古研究所所长翁彦俊说，“面向未来，要不断弘扬中华优秀传统文化，从中汲取精神力量，为强国建设、民族复兴伟业提供源源不断的精神养分。”

极目神州，山河锦绣。

2025年，我们要高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。站在新时代充满活力的热土上，十四亿多中国人民团结奋斗、砥砺前行，满怀希望迎接新的一年！

（新华社北京12月31日电）